

证券代码：600428

证券简称：中远海特

中远海运特种运输股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号：2024-01

投资者关系 活动类别	<input type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input checked="" type="checkbox"/> 现场交流 <input type="checkbox"/> 投资策略会	<input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input checked="" type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 电话会议 <input type="checkbox"/> 其他	
参与单位 名称	机构名单： 中邮证券 友邦人寿 中信保诚基金 招商证券 中信证券 融通基金 平安养老保险 方正证券 摩根基金 东吴基金 中银国际证券 易方达基金等机构		
时 间	2024年5月21日		
地 点	上海远洋宾馆		
上市公司参 加人员姓名	张维伟 副总经理、董事会秘书 蔡映洁 证券事务代表		

主要内容
介绍

2024年5月21日，中远海特通过参加“中远海运集团资本市场日”活动，与投资者进行了沟通和交流，具体如下：

1. 公司未来几年各船型发展的机遇和挑战有哪些？

答：半潜船市场：2023年以来，随着全球石油消费快速增长，油价屡创新高，为扩大石油产量，油气开采需求不断增长，拉动钻井平台等设备海运需求随之提高，深海油气工程投资方兴未艾，海工装备租赁需求活跃，租金利用率处于较高区间。截至2024年3月，全球海洋钻井平台利用率超过了90%，半潜船需求快速增长，克拉克森海工指数在2023年底已接近历史峰值水平。随着需求扩展、技术发展和功能结构日益复杂化和精细化，工业生产模块和海工装备的大型化趋势明显，客户对半潜船提供从运输到安装的全套整体解决方案的能力要求越来越高。半潜船市场中长期前景依然可期，未来海上油气生产平台、风电变流站升压站平台等大型海工设备运输安装项目将明显增加，有望给半潜船带来更多发展机遇。

纸浆船市场：纸浆属于契合民生消费的强需求市场，市场总体前景广、容量大。世界纸浆需求将持续高涨，RISI预测，2035年全球商品浆需求将增至9200万吨，中国市场方面，在生产成本改善和提价的双重提振下，国内纸企盈利情况将有所改善，支持新增产能持续扩张，预计用浆需求将保持相对稳定。除中国外，纸浆运输在印度、中东市场仍有很大增长空间，非洲、东欧、拉美也将保持较高需求。全球纸浆市场供需基本面持稳增长，预计到2029年仍有每年约900万吨纸浆新产能投入，且项目发运主要集中在南美区域。伴随着货币政策拉动经济逐步回暖，中国纸浆供需缺口不断扩大，纸浆进口需求长期向好，纸浆船市场预计整体维持平稳。

多用途船市场：受集装箱、干散货市场下行影响，2023年多用途船市场呈现下滑趋势。克拉克森数据显示，2023年2.1万吨MPP平均期租水平约为20,375美元/天，同比均值下跌35.4%，但仍旧处在近十年相对高位。风电、工程机械等行业仍维持较高的行业景气度，运

输需求依旧旺盛，对运价形成一定支撑。未来市场仍有结构性利好支撑：一是随着越来越多大型项目开发，技术和成本因素使得设备和模块趋向大型化，并需要整体运输到项目地组装，不断为特种运输带来新的需求；二是碳中和与能源安全推动风电行业高速发展，全球风电市场空间广阔，中国的风电设备出口和全球风电建设快速增长，风电设备运输需求增长带动多用途重吊船市场提升；三是RCEP开启世界最大自贸区运行，将利好区域内海运贸易和第三国航线业务。德路里预计，基于未来的货物需求预测以及新造船订单和拆船等因素，预计未来五年，多用途船队利用率水平将会逐步提高。

汽车船市场：受益于稳定的汽车供应链和新能源车市场崛起，中国汽车出口近两年来保持强劲增长，整车出口规模已超过日本跃居世界首位，预计2024年汽车出口量超600万辆，2025年出口达到700万辆。汽车船受过去十多年新造订单较少、老旧船舶淘汰和低碳环保等因素影响，运力紧张局面将持续，强劲的需求和供应紧张支撑运费和租船市场。截至2024年3月末，6500标准车位汽车运输船一年期租金达到11.5万美元/天，已经连续15个月稳在高位。虽然庞大的新造船订单量让市场有些担忧，但亚洲汽车出口量的持续增长，对运力的需求依然旺盛，BRS预测当前市场热度将持续，短期内不太可能出现运力饱和的情况。

沥青船市场：全球沥青市场的贸易量稳中有升，世界沥青市场需求总量将以年平均4.2%左右的速率保持增长。随着全球经济的复苏，各国都有加强基础建设的规划，沥青需求明显增加。其中，南美、非洲、印度和东南亚各国等基础设施较差的国家，沥青需求增长尤为突出。在“一带一路”的带动下，未来五年地中海-北非的沥青海运量将从现在的180万吨增加至250万吨。其中，北非（摩洛哥及埃及）的沥青需求年增长15%以上；南非拥有非洲最长的公路网络，由于本地炼厂的关闭，将出现巨大的海运进口需求，未来3-5年将会达到30-50万吨，加上运输航程较长，是未来沥青运输需求的一个重要增长点。

2. 公司将采取哪些措施应对节能减排政策？

答：公司十分重视环境及生态保护，致力于打造“绿色船队”，通过在船舶设计中融入多样化的环保节能设计，确保新船设计、设备选型和旧船改造满足最新公约和节能相关政策法规的要求，全面提升日常航行中船舶的资源使用效率，减少各类污染物的排放，贯彻绿色航行理念。公司亦注重科技创新，成立了新能源工作小组，密切关注行业内新兴节能材料、节能减排技术和新能源船舶的开发及应用，力求通过先进技术进一步提升船舶效能，降低船舶航行所造成的环境影响。公司持续强化与系统内外的技术研发合作，明确船队节能减碳实施路径，打造绿色低碳运输服务解决方案，确保企业在绿色低碳研发应用赛道方面始终处于行业领先。

未来公司将进一步加大科研投入，落实“双碳”行动投入，综合船舶运输数据、燃油消耗和单耗、碳排放、运营碳强度等数据，对船舶的CII等级进行评定监控和汇报，重点关注评级低的船舶。同时，聚焦船队减碳，锁定LNG双燃料汽车船，对船舶实施岸电改造，努力建设绿色船队，为中国汽车产业全链减碳目标作出贡献。

3. 公司未来两年接入的运力比较多，如何看待和处理规模与效益的关系？

答：运力的增多、规模的扩大有利于形成运输规模经济。运输规模经济的形成过程，就是运输成本不断下降、运输效益递增的过程，资源会向效益更高、协作更紧密的单位集中，从而使运输资源得到合理流动和优化配置。同时，规模的增大需要管理水平的提升，可能需要改进传统的经营和组织方式，在技术创新的基础上提高运输能力、运输水平。针对海运业，从长期数据来看，基本上规模越大的企业绩效指标的表现相对稳定而且越好，两者之间存在一定的正相关关系。运力规模扩大，在运力调配、航线布局、满足客户需求等方面都将建立竞争优势。

4. 公司大力发展经营性租赁方式租赁船舶，未来几年经营性租赁船舶的规模如何？对公司未来有什么影响？

答：截止 2023 年末，公司通过经营性租赁的方式租赁的船舶共有 30 艘。未来 3 年，按照投资计划，公司经营性租赁的船舶规模预计将超过 80 艘。

（一）应对市场环境和战略变化

采用经营租赁的方式，在船队规划和船队运营方面具有很强的灵活性，有利于提升市场响应速度，更好地应对不同经济环境和运行环境下市场的变化和战略的调整，从而实现在公司的航线网络中获得最佳盈利能力的最大化市场份额。

（二）控制风险与成本

在经营性租赁模式下，租期结束后船舶归还给租赁公司，公司不用考虑船舶的贬值等因素，降低公司的资产风险。此外运营成本提前锁定，同时有效降低安全管理风险。

（三）丰富融资渠道，提供全额融资

以前公司新造船舶基本采用自持固定资产，并使用 30%自有资金结合 70%长期船舶贷款的模式。经营性租赁模式下，租赁公司提供全额的资金融通，公司不用一次性付出大额的自有资金即可获得船舶使用权，在扩大船队规模的同时，公司可以利用更多资金投资其它需要发展的项目，进一步增强公司可持续发展动力。

（四）付现频率有所增加

在付现频率方面，贷款本息的支付频率为每季度或半年一次，而租赁模式的租金支付频率基本为每半个月或一个月支付一次，对公司的资金管理提出了更高的要求。